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Σπουδαίοι στοχαστές έχουν ανά τους αιώνες υποδείξει ότι η σύ-
σταση του κόσμου και η βασική δυναμική του χρόνου διαπνέ-
ονται από μια στοχευμένη δύναμη, συχνά κατανοητή ως θεία 
ώθηση, η οποία οδηγεί τους κύκλους και τους τροχούς της εξέλι-
ξης. Από αυτή την άποψη, η εποχή μας διαπνέεται από την έντα-
ση του μετασχηματισμού. Σκέψεις σχετικά με το τι είναι εφικτό 
διαμορφώνουν τη θέληση στο παρόν προκειμένου να επέλθει 
μετασχηματισμός στο μέλλον, ευθυγραμμίζοντας τη θέληση αυ-
 τή με το πνεύμα ενός ανώτερου σκοπού. Η εστιασμένη δημι-
ουργική σκέψη για έναν κόσμο όπου η φυσική ποιότητα της 
καλής θέλησης ακτινοβολεί μέσα από κάθε δομή και σύστημα 
σχέσεων καθιστά τον εναρκτήριο μετασχηματισμό των ανθρώ-
πινων υποθέσεων μια εφικτή δυνατότητα.

Τον Σεπτέμβριο τα Ηνωμένα Έθνη θα συγκαλέσουν τους ηγέτες 
των κυβερνήσεων σε μια Σύνοδο Κορυφής για το Μέλλον. Στο 
πλαίσιο των προετοιμασιών που βρίσκονται σε εξέλιξη για τη 
σύνταξη αυτού που ελπίζουμε ότι θα είναι ένα Σύμφωνο για 
το Μέλλον με όραμα, δίκτυα και κινήματα επικεντρωμένα με 
νοημοσύνη στην καλή θέληση εξετάζουν σε βάθος πρότυπα, 
μύθους, στρατηγικές και πολιτικές για να οδηγηθούμε σε δυνα-
τότητες μετασχηματισμού.

Το παρόν τεύχος του Δελτίου Η Καλή Θέληση στις Παγκόσμιες 
Υποθέσεις παρουσιάζει τη Σύνοδο Κορυφής για το Μέλλον και 
διερευνά ορισμένα κομβικά δίκτυα που εστιάζουν σε σκέψεις 
σχετικά με τη διαμόρφωση του μέλλοντος. Το επόμενο τεύχος 
θα συνεχίσει αυτή τη θεματική, με μια βαθύτερη εξέταση σε ορι-
σμένες από αυτές τις σκέψεις και ιδέες. Τα άρθρα είναι προσαρ-
μοσμένα από τις ιστοσελίδες των παρουσιαζόμενων ομάδων.

•  Σύνοδος Κορυφής για 
το Μέλλον

•  Παγκόσμιο Συμβούλιο 
για το Μέλλον

•  Παγκόσμια Ομοσπον-
δία Μελετών για το 
Μέλλον

•  Διεθνές Ινστιτούτο 
Bateson (IBI)

•  Ίδρυμα για την Παγκό-
σμια Διακυβέρνηση και 
Αειφορία (FOGGS)

•  Ινστιτούτο Othering & 
Belonging

•  Σχέδιο Συνοχής (Con-
silience Project)

•  Περιοδικό Αλλαγής 
Συστημάτων στη βάση 
Επίγνωσης (Journal 
of Awareness-Based 
Systems Change)

• Παγκόσμιο Κέντρο Πα-
ραδοσιακής Ιατρικής 
του Π.Ο.Υ.
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Κατά την 75η επέτειο των Ηνωμένων 
Εθνών, τα κράτη μέλη δεσμεύτηκαν 
να ενδυναμώσουν την παγκόσμια 
διακυβέρνηση για τις σημερινές και τις 
μελλοντικές γενιές. Ζήτησαν από τον 
Γενικό Γραμματέα να ανταποκριθεί με την 
υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση 
των τρεχουσών και μελλοντικών προ-
κλήσεων. Η σχετική έκθεση, με τίτλο Η 
Κοινή μας Ατζέντα, απηύθυνε μια έκκληση 
αφύπνισης για επιτάχυνση της υλοποίησης 
των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης και 
για αντιμετώπιση των ελλείψεων στην 
παγκόσμια διακυβέρνηση. Ζητήθηκε να 
συγκληθεί μια Σύνοδος Κορυφής για το 
Μέλλον, προκειμένου να διαμορφωθεί μια 
νέα παγκόσμια συμφωνία σε προετοιμασία 
για ένα μέλλον γεμάτο κινδύνους, αλλά και 
ευκαιρίες. Η Γενική Συνέλευση αποφάσισε 
να διεξαχθεί η Σύνοδος Κορυφής στις 
22-23 Σεπτεμβρίου 2024 στη Νέα Υόρκη. 
Τα κράτη μέλη διαπραγματεύονται 
τώρα ένα Σύμφωνο για το Μέλλον 
προσανατολισμένο στην ανάληψη δράσης. 
Ένα Παγκόσμιο Ψηφιακό Σύμφωνο και μια 
Διακήρυξη για τις Μελλοντικές Γενιές θα 
συμπεριληφθούν στο Σύμφωνο.

Το Σύμφωνο για το Μέλλον θα 
επικεντρωθεί σε 5 τομείς:
1)  βιώσιμη ανάπτυξη και χρηματοδότηση 

προς όφελος της ανάπτυξης,
2)  διεθνής ειρήνη και ασφάλεια,
3)  επιστήμη και τεχνολογία, καινοτομία και 

ψηφιακή συνεργασία,
4)  νεολαία και μελλοντικές γενιές,
5)  μετασχηματισμός της παγκόσμιας 

διακυβέρνησης.
Το 2023, δημοσιεύθηκαν 11 Ενημερωτικά 
Δελτία Πολιτικής με τις προτάσεις του 
Γενικού Γραμματέα για τις αλλαγές που 
χρειάζεται να γίνουν. Αυτά περιλάμβαναν 
ένα διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα 
που να λειτουργεί για όλους και να 

αντικατοπτρίζει τις οικονομικές ανάγκες 
και τις πολιτικές πραγματικότητες του 
σήμερα, καθώς και ένα επικαιροποιημένο 
σύστημα συλλογικής ασφάλειας που θα 
μπορεί να προλαμβάνει, να διαχειρίζεται 
και να επιλύει καλύτερα τις διαμάχες σε 
υφιστάμενους και νέους τομείς. Στόχος 
τους ήταν να ξεκινήσουν συζητήσεις και 
να παρουσιαστούν καινοτόμες ιδέες, οι 
οποίες θα μπορούσαν και θα έπρεπε να 
συμπληρωθούν από τις εισηγήσεις άλλων 
ενδιαφερομένων μερών κατά την εξέτασή 
τους από τα κράτη μέλη.
Τα ανθρώπινα δικαιώματα και η ισότητα 
των φύλων θα αποτελέσουν οριζόντια 
θέματα στο Σύμφωνο. Ωστόσο, σε μια 
ενημέρωση στα Ηνωμένα Έθνη στη Γε-
νεύη, ο Guy Ryder, (πρώην διευθυντής 
της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και 
νυν Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας για 
θέματα πολιτικής), παραδέχθηκε ότι οι 
ΜΚΟ και η κοινωνία των πολιτών θα πρέπει 
να παρακολουθούν αυτά τα ζητήματα. 
Παρόλο που η Σύνοδος Κορυφής είναι μια 
διακυβερνητική συνάντηση, ομάδες της 
κοινωνίας των πολιτών έχουν προσκληθεί 
να συμμετάσχουν από αρκετά κράτη 
μέλη. Μέσα από περίπου 500 προτάσεις 
δημοσιεύτηκε τον Ιανουάριο ένα Σχέδιο 
Μηδενικής Ατζέντας. Μια Διάσκεψη της 
Κοινωνίας των Πολιτών του ΟΗΕ στο 
Ναϊρόμπι στις 9-10 Μαΐου αναμένεται να 
συντονίσει τη συμβολή της κοινωνίας των 
πολιτών.
Σε ενημερώσεις στη Γενεύη τίθενται συχνά 
ερωτήματα σχετικά με τη λογοδοσία 
των Ηνωμένων Εθνών όσον αφορά τις 
καθυστερήσεις των ΣΒΑ κ.λπ. Η απά-
ντηση παραμένει σταθερά η εξής: Τα 
Ηνωμένα Έθνη δεν αποτελούν παγκόσμια 
διακυβέρνηση αλλά μια πλατφόρμα 
συζήτησης και σχεδιασμού. Εναπόκειται 
στα κράτη, καθώς και στις ΜΚΟ και την 
κοινωνία των πολιτών, να εφαρμόσουν τις 
πολιτικές που συμφωνήθηκαν. Αν κάποιος 
το καλοεξετάσει, πρόκειται για ψήφο 
προς τις κυβερνήσεις που θέλουμε να μας 
εκπροσωπούν στα Ηνωμένα Έθνη. Ή, για 
να υπερψηφιστούν και να υποστηριχτούν 
άνθρωποι καλής θέλησης που πρε-
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σβεύουν τη συνεργασία, τη συμπόνια και 
τον μερισμό, αντί του διαχωρισμού, του 
μίσους και της ιδιοτέλειας.
Η Πρωτοβουλία «Ο Κύκλος των Διασκέ-
ψεων» της Παγκόσμιας Καλής Θέλησης θα 
εστιάσει στη Διάσκεψη της Κοινωνίας των 
Πολιτών τον Μάιο και στη Σύνοδο Κορυφής 
για το Μέλλον τον Σεπτέμβριο.

Το Παγκόσμιο Συμβούλιο για το Μέλλον 
– www.worldfu-turecouncil.org – θεωρεί 
ότι υπάρχουν ήδη ιδέες, πολιτικές και 
πρακτικές για την επίλυση των σημερινών 
προβλημάτων. Καθώς αυτές οι λύσεις 
εφαρμόζονται, καλλιεργείται ένα 
περιβάλλον «όπου οι μελλοντικές γενιές 
μπορούν να ευημερήσουν, απαλλαγμένες 
από τα βάρη της περιβαλλοντικής 
υποβάθμισης, της κοινωνικής αδικίας και 
της οικονομικής ανισότητας».

Το Συμβούλιο στοχεύει στον εντοπισμό, 
την ανάπτυξη, την εξέταση και τη διάδοση 
«μελλοντικών λύσεων στις τρέχουσες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
ανθρωπότητα». Το Παγκόσμιο Συμβούλιο 
για το Μέλλον ιδρύθηκε το 2007 από τον 
Jakob von Uexkul, ο οποίος καθιέρωσε 
το Βραβείο Ορθής Διαβίωσης (Right 
Livelihood Award) – ή «Εναλλακτικό 
Βραβείο Νόμπελ» – και έχει από καιρό την 
υποστήριξη της πόλης του Αμβούργου στη 
Γερμανία, όπου βρίσκεται η έδρα του.
Οι πενήντα «εξέχοντες φορείς παγκόσμιας
αλλαγής» από κάθε  ήπειρο που 
απαρτίζουν το Συμβούλιο συνέρχονται 
κάθε χρόνο για να εμπνεύσουν και να 
καθοδηγήσουν τη διαδικασία σκέψης 
και να καθορίσουν την ατζέντα. Τα 
προγράμματα διεξάγονται από ειδικές 
επιτροπές  ή ομάδες εργασίας υπό την 
καθοδήγηση μελών του Συμβουλίου.

Από τις αρχές της λειτουργίας του, 
το Συμβούλιο έχει επικεντρωθεί στα 

δικαιώματα των μελλοντικών γενεών. 
Όπως αναφέρει το Ιδρυτικό Κείμενο: 
«Υποσχόμαστε να κάνουμε ό,τι περνάει 
από το χέρι μας για να συμβάλουμε στη 
διατήρηση της ζωής με όλη την ομορφιά 
και την ποικιλομορφία της για τις 
μελλοντικές γενιές». Ενώ η πολιτική συχνά 
καθοδηγείται από την επικέντρωση στις 
επόμενες εκλογές και η οικονομία από 
τα βραχυπρόθεσμα κέρδη, το Συμβούλιο 
υποστηρίζει τη μελλοντικά δίκαιη 
νομοθέτηση που βασίζεται στην επιστήμη, 
καθώς ανοίγει το δρόμο «για έναν ασφαλή, 
δίκαιο και ισότιμο κόσμο».
Το Συμβούλιο κατέχει ηγετικό ρόλο 
τόσο στην κοινωνία των πολιτών όσο 
και στα εθνικά κοινοβούλια κατά την 
προετοιμασία της Συνόδου Κορυφής 
του ΟΗΕ για το Μέλλον τον Σεπτέμβριο. 
Υποστηρίζει ιδιαίτερα την επίτευξη 
συμφωνίας στη Σύνοδο Κορυφής για τη 
θέσπιση Αντιπροσώπου των Μελλοντικών 
Γενεών στον ΟΗΕ καθώς και σε εθνικό, 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, 
επιφορτισμένου με την αρμοδιότητα να 
σχεδιάζει και να επανεξετάζει πολιτικές 
που διασφαλίζουν τα δικαιώματα των 
μελλοντικών γενεών. Το Συμβούλιο θέτει 
επίσης ως προτεραιότητα τη σημασία 
που έχει η Σύνοδος Κορυφής για την 
ανύψωση των ιδεών της διαγενεαλογικής 
ισότητας και της επιτροπείας στα νομικά 
και πολιτικά συστήματα και διαδικασίες. 
«Το όραμά μας για Μελλοντική Δικαιοσύνη 
είναι η αλλαγή των μη βιώσιμων τάσεων 
και η δημιουργία δίκαιων συνθηκών για 
τις μελλοντικές γενιές – ξεκινώντας από 
σήμερα». Έχει, επίσης, αναπτυχθεί μια 
μεθοδολογία βασισμένη σε 7 αρχές για την 
ανάλυση των εφαρμοζόμενων πολιτικών, 
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ώστε να διασφαλιστεί ότι είναι «δίκαιες 
για το μέλλον». Αυτό παρέχει ένα πρακτικό 
εργαλείο για να βοηθήσει τους νομοθέτες 
και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 
να σχεδιάσουν, να τροποποιήσουν ή να 
αξιολογήσουν νόμους.
Στο πλαίσιο της στόχευσής του στις μελλο-
ντικές γενιές, το Συμβούλιο απονέμει ετη-
σίως τα Βραβεία Μελλοντικής Πολιτικής.
Κάθε χρόνο κυβερνήσεις και επαγγελματίες 
καλούνται να προτείνουν νόμους και πολι-
τικές για τα Βραβεία Μελλοντικής Πολιτι-
κής του Συμβουλίου. Οι υποψηφιότητες 
εξετάζονται υπό το πρίσμα επτά αρχών για 
μια μελλοντικά δίκαιη νομοθέτηση.

Η Παγκόσμια Ομοσπονδία Μελετών για 
το Μέλλον – wfsf.org – έχει μέλη σε περισ-
σότερες από 60 χώρες και είναι ο  κύριος 
παγκόσμιος οργανισμός για ακαδημαϊκούς, 
επαγγελματίες και ιδρύματα που ασχολού-
νται με τις Σπουδές για το Μέλλον.

Οι Σπουδές για το Μέλλον, οι οποίες 
αναδείχτηκαν σε ακαδημαϊκό κλάδο 
τη δεκαετία του 1960, δίνουν έμφαση 
σε διαφορετικές προσεγγίσεις του 
μέλλοντος. Ορίστηκαν ως «η συστηματική 
μελέτη εφικτών, πιθανών και προτιμη-
τέων μελλοντικών προοπτικών, συμπε-
ριλαμβανομένων των κοσμοθεωριών και 
των μύθων που διέπουν κάθε μέλλον». 
Διεπιστημονικά προπτυχιακά και 
μεταπτυχιακά προγράμματα στις μελέτες 
για το μέλλον προσφέρονται πλέον σε 
πανεπιστήμια όλου του κόσμου.
Η Ομοσπονδία σημειώνει ότι όσοι 

ασχολούνται με τις ακαδημαϊκές μελέτες 
για το μέλλον εκπαιδεύονται να εστιάζουν 
στην «ανίχνευση και τη συστημική 
αναγνώριση των ισχυρών δυνάμεων 
και των θεμελιωδών μακροοικονομικών 
τάσεων, καθώς και σε αναδυόμενα αχνά 
σήματα και σημάδια». «Εντοπίζουν τις 
κρυμμένες, λιγότερο προφανείς και 
κύριες παραδοχές που υποδεικνύουν 
τη δυνατότητα, αλλά και την αδυναμία 
διαφόρων μελλοντικών γεγονότων».
Από τις πέντε βασικές προσεγγίσεις 
των Σπουδών για το Μέλλον, αξίζει 
να σημειωθεί ότι μια ολοκληρωμένη/ 
διεπιστημονική προοπτική αναδύεται 
και αποκτά αυξανόμενη επιρροή. Ο 
Richard Slaughter, ένας Αυστραλός 
μελλοντολόγος, υπήρξε πρωτοπόρος 
στην εφαρμογή της Ολοκληρωμένης 
Θεωρίας, όπως αναπτύχθηκε από τον Ken 
Wilbur, στις Σπουδές για το Μέλλον. Η 
θεωρία επικεντρώνεται σε ένα μοντέλο 
της πραγματικότητας αποτελούμενο από 
τέσσερα τεταρτημόρια, το οποίο προβλέπει 
ότι πρέπει να δοθεί προσοχή στη σύνθεση 
τεσσάρων τομέων: του εσωτερικού κόσμου 
του ατόμου, του εξωτερικού κόσμου της 
ατομικής συμπεριφοράς, του συλλογικού 
εξωτερικού κόσμου των συστημάτων 
και των υποδομών και του συλλογικού 
εσωτερικού κόσμου του κοινού νοήματος 
των πολιτισμών και των ομαδοποιήσεων. 
Μια ακαδημαϊκή ανασκόπηση των 
Ολοκληρωμένων Μελλοντικών Προοπτικών 
υποδεικνύει ότι η προσέγγιση των 
τεσσάρων τεταρτημορίων, με την προσοχή 
που δίνει στην υποκειμενική εμπειρία, 
«έχει κερδίσει αρκετή προσοχή ώστε να 
απασχολήσει τη σκέψη ενός σημαντικού 
μέρους του πεδίου [των Σπουδών 
Μελλοντικών Προοπτικών]».
Αυτό αντανακλάται στο πεντηκοστό ετήσιο 
Παγκόσμιο Συνέδριο της Ομοσπονδίας 
WFSF (World Futures Studies Federation), 
στο Παρίσι πέρυσι, όταν η κύρια ιδέα πίσω 
από το πρόγραμμα ήταν η οριακότητα: Σε 
μια εποχή πολύπλοκων, αλληλένδετων 
κρίσεων «βρισκόμαστε σίγουρα σε μια 
οριακή κατάσταση – μια κατάσταση ροής, 
ανάμεσα σε κόσμους. Η οριακότητα 
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είναι μια κατάσταση ανάδυσης και 
γίγνεσθαι. Μια κατάσταση δυνατοτήτων 
και μετασχηματισμών, καθώς και μια 
κατάσταση ριζικής αβεβαιότητας και 
άγνοιας. Μια κατάσταση στην οποία ο 
τρόπος με τον οποίο ανταποκρινόμαστε 
στο πρόβλημα – ως άτομα, οργανισμοί, 
ακόμη και ως κοινωνία – μπορεί στην 
πραγματικότητα να είναι μέρος του 
προβλήματος! Μια κατάσταση στην 
οποία το δοκιμασμένο και αληθινό 
μπορεί να μετατραπεί σε εξαντλητικό και 
απατηλό. Μια κατάσταση που απαιτεί 
νέα ερωτήματα, νέες προοπτικές, νέα 
μέλλοντα προς διερεύνηση». Το συνέδριο 
ασχολήθηκε με την οριακότητα μέσα 
από τέσσερα θέματα: Τα μέλλοντα 
των μελλοντολογικών σπουδών· τα 
μέλλοντα (τις μελλοντικές προοπτικές) 
της ανθρωπότητας («εξερευνώντας τους 
οριακούς χώρους μεταξύ βιωσιμότητας, 
ισότητας και πλανητικής δικαιοσύνης», 
όπου συμπεριλαμβάνονται Οικουμενικές 
αξίες και ηθική)· τα μέλλοντα του γίγνεσθαι 
(«εξερευνώντας τους οριακούς χώρους 
μεταξύ συνείδησης και πνευματικότητας») 
και τα μέλλοντα της δράσης («εξερευ-
νώντας τους οριακούς χώρους μεταξύ 
δράσης και ευθύνης») – και τα μέλλοντα 
της λειτουργίας («εξερευνώντας τα οριακά 
σημεία μεταξύ δράσης και ευθύνης»).
Η WFSF συνεργάζεται στενά με το έργο 
της UNESCO στον τομέα του Μελλοντικού 
Αλφαβητισμού, ο οποίος ορίζεται ως 
«η ικανότητα που επιτρέπει στους 
ανθρώπους να κατανοούν καλύτερα 
το ρόλο του μέλλοντος σε αυτό που 
βλέπουν και κάνουν. Το να είναι κάποιος 
γνώστης του μέλλοντος ενδυναμώνει τη 
φαντασία, ενισχύει την ικανότητά μας να 
προετοιμαζόμαστε, να ανακάμπτουμε 
και να εφευρίσκουμε καθώς συμβαίνουν 
αλλαγές». Η WFSF συμμετέχει επίσης 
ενεργά στις προετοιμασίες για τη 
Σύνοδο Κορυφής του ΟΗΕ για το 
Μέλλον, δίνοντας έμφαση στο ρόλο 
που μπορούν να διαδραματίσουν οι 
παγκόσμιες μελλοντολογικές σπουδές στη 
διαμόρφωση ενός βιώσιμου και δίκαιου 
μέλλοντος.

Το Διεθνές Ινστιτούτο Bateson (IBI) – 
batesoninstitute.org – υποστηρίζει και 
συμμετέχει σε έρευνες που αυξάνουν την 
ικανότητά μας να λαμβάνουμε υπόψη τις 
πολλαπλές σχέσεις που συνυπάρχουν σε 
κάθε περιβάλλον ζωντανών οργανισμών. 
Στόχος του είναι να παράγει μια πιο 
ποικιλόμορφη «οικολογία της γνώσης», 
έτσι ώστε να σταθεί δυνατόν τα ζητήματα 
να κατανοούνται στην πληρότητά τους. 

Τα παγιωμένα πρότυπα σκέψης είναι 
γραμμικά και εξετάζουν αποσπασματικά 
και επιμέρους τα πράγματα, ξεκομμένα 
από το πλαίσιο του δικτύου των σχέσεων 
εντός του οποίου υπάρχουν. Το ΙΒΙ 
υποστηρίζει ότι η κριτική σκέψη πρέπει 
να λειτουργεί σε συνάρτηση και συνάφεια 
με το πλαίσιο και επιδιώκει, μέσω 
ερευνητικών προγραμμάτων, διαλέξεων, 
σεμιναρίων και διαφόρων πολιτιστικών 
πρωτοβουλιών, να εισάγει στην ανθρώπινη 
σκέψη μια προοπτική για το σύνολο του 
συστήματος.
Ενώ η ικανότητα να μελετάμε και να 
κατανοούμε τα πράγματα μεμονωμένα 
αποτελεί μια σημαντική παράμετρο 
της επιστημονικής έρευνας, εξίσου 
σημαντική είναι και η μελέτη του τρόπου 
με τον οποίο αυτά – ιδίως ζώντα άτομα 
και ομάδες/συστήματα έμψυχων όντων 
(όπως ο άνθρωπος) – αλληλοεπιδρούν 
με το περιβάλλον τους και με άλλα 
συστήματα. Ενώ η γραμμική σκέψη τείνει 
να βλέπει μόνο τα επιμέρους τμήματα, 
η συστημική σκέψη βλέπει το όλον από 
την άποψη των μερών του. Αποστολή 
του IBI είναι, επομένως, η περιγραφή των 
πραγμάτων όπως αυτά είναι, χωρίς τους 
περιορισμούς του αμιγώς γραμμικού νου 
και με τον πληρέστερο σεβασμό στην 
υποκειμενικότητα που διέπει τη φύση των 
ζωντανών συστημάτων.
 Ιδιαίτερα καίρια είναι ερωτήματα όπως, 
πώς πρέπει να περιγράψουμε ένα ζωντανό 
σύστημα, δηλαδή έναν άνθρωπο; Πώς 
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μπορούμε να ενσωματώσουμε τις δυσκο-
λίες, την ποιητικότητα, την πολυπλοκότητα 
στην αντίληψη και την κατανόηση ενός
τόσο τεράστιου, πολύπλοκου και πολυδιά-
στατου ζωντανού οργανισμού;
Ένα μεγάλο μέρος της έρευνας του IBI 
περιλαμβάνει την αναγνώριση του τρόπου 
με τον οποίο τα μοτίβα επαναλαμβάνονται 
και αντανακλούν το ένα στο άλλο σε 
πολλαπλά πλαίσια και συστήματα. 
Για να αποφευχθεί η διατάραξη του 
δικτύου των αλληλεξαρτήσεων που του 
προσδίδουν την ακεραιότητά του, το IBI 
αναζητά την εξάπλωση των σχέσεων οι 
οποίες καθιστούν ένα σύστημα εύρωστο. 
Αυτό απαιτεί τον επαναπροσδιορισμό 
της αντίληψης των δεδομένων και των 
πληροφοριών, ώστε να ληφθεί υπόψη η 
πολυπλοκότητα της αλληλοσυσχέτισης.
Τα «Θερμά Δεδομένα» αναφέρονται 
σε πληροφορίες σχετικά με τις 
αλληλεπιδράσεις που ενσωματώνουν τα 
στοιχεία ενός πολύπλοκου συστήματος. 
Περιλαμβάνουν ποιοτική δυναμική και 
προσφέρουν μια διαφορετική διάσταση 
κατανόησης σε σχέση με αυτά που 
μαθαίνουμε μέσω των αμιγώς ποσοτικών, 
γραμμικών ή «ψυχρών» δεδομένων.
Το IBI είναι μία από τις πολλές ομάδες 
που κατασκευάζουν ένα πλαίσιο για μια 
νέα επιστημολογία και οντολογία της 
Υδροχοϊκής Εποχής, στη βάση του οποίου 
θα διαμορφωθεί ένα καθαρότερο όραμα 
και μια γνώση για τη φύση της ζωής και του 
κόσμου γύρω μας· ένα όραμα αμοιβαίας 
διασύνδεσης, υποκινούμενο από αγάπη 
και καθοδηγούμενο από σκοπό.

Το Ίδρυμα για Παγκόσμια Διακυβέρνηση 
και Αειφορία (FOGGS) – www.foggs.org – 
είναι μια «δεξαμενή σκέψης και δράσης» 
με έδρα το Βέλγιο. Τα προγράμματα 
αποσκοπούν στη δημιουργία ιδεών, 
σκέψεων, συζητήσεων και υποστήριξης 
με στόχο μια «Μεγάλη Αφήγηση ελπίδας, 
για μια ανθρωποκεντρική, φιλική προς 
τον πλανήτη, περιεκτική και βιώσιμη 
παγκοσμιοποίηση σε έναν ψηφιακό 
κόσμο».

Οι συμμετέχοντες στα προγράμματα του 
FOGGS έχουν, κατά κύριο λόγο, εκτεταμένη 
εμπειρία στα Ηνωμένα Έθνη και σε άλλους 
διεθνείς οργανισμούς, έτσι ώστε οι 
πρωτοβουλίες τους για την ανάπτυξη νέων 
αντιλήψεων σχετικά με το πώς μπορεί να 
μετασχηματιστεί το σημερινό σύστημα 
παγκόσμιας διακυβέρνησης βασίζονται σε 
επίγνωση των πολιτικών και συστημικών 
πραγματικοτήτων, παράλληλα με ένα 
σαφές όραμα των βραχυπρόθεσμων 
και μακροπρόθεσμων μελλοντικών 
δυνατοτήτων.
Στα προγράμματα περιλαμβάνονται:
•  Η Πρωτοβουλία UN2100 που 
αποσκοπεί στην ανάπτυξη «καινοτόμων 
και πρακτικών ιδεών προς ένα 
σύγχρονο, πιο αποτελεσματικό, ηθικό 
και ανθρωποκεντρικό Οργανισμό 
Ηνωμένων Εθνών, ως τον κεντρικό 
κόμβο για ρυθμίσεις παγκόσμιας 



2024 #1    Η Καλή Θέληση στις Παγκόσμιες Υποθέσεις   7

διακυβέρνησης», καθώς και «εργαλείων 
για την αντιμετώπιση κοινών 
προκλήσεων». Πρόσφατες δημοσιεύσεις 
περιλαμβάνουν ένα έγγραφο που 
συνοψίζει μια «ταξινομία επιλογών» 
για τη μεταρρύθμιση του συστήματος 
των Ηνωμένων Εθνών. Ένας κατάλογος 
βασικών μεταρρυθμιστικών προτάσεων 
για ένταξη στο Σύμφωνο για το Μέλλον της 
Συνόδου Κορυφής των Ηνωμένων Εθνών 
περιλαμβάνει: ψηφοφορία της Γενικής 
Συνέλευσης για την τροποποίηση του 
Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, 
διεύρυνση του Συμβουλίου Ασφαλείας με 
10 επιπλέον μέλη, καθώς και σύσταση ενός 
διακυβερνητικού Παγκόσμιου Συμβουλίου 
Ανθεκτικότητας ως επικουρικού οργάνου 
της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ που θα 
εστιάζει στην επίτευξη των ΣΒΑ.

•  Kaitakos, ένα ηλεκτρονικό περιοδικό 
χωρίς συνδρομή, με άρθρα που 
αφορούν το θέμα «παγκοσμιοποίηση με 
ανθρώπινο πρόσωπο». Πρόσφατα άρθρα 
του περιλαμβάνουν: «Μια Παγκόσμια 
Προοπτική για την Υπεύθυνη Δημοκρατική 
Ιδιότητα του Πολίτη», ένα «Σημειωματάρι 
Σκέψεων» με θέμα «Παγκόσμια 
Διακυβέρνηση με Συμπερίληψη για έναν 
Ειρηνικό και Ανθεκτικό Κόσμο».

•  Democrat: Εκπαίδευση για τη 
Δημοκρατία. Σε συνεργασία με το 
Δίκτυο Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης των 
Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων (EUCN) και 
άλλες ομάδες, το FOGGS αναπτύσσει και 
εφαρμόζει εκπαιδευτικά προγράμματα 
σπουδών που παρέχουν ένα «πλαίσιο 
δημοκρατικών δεξιοτήτων».

•  Η Ομάδα Στοχασμού για την Ειρήνευση 
(Peacemaking Reflection Group) είναι 
μια άτυπη ομάδα από πρώην διεθνείς 
δημόσιους υπαλλήλους οι οποίοι, με την 
υποστήριξη της FOGGS, συνεργάζονται 
για να «προάγουν καινοτόμους τρόπους 
και μέσα για την εφαρμογή της Χάρτας 
των Ηνωμένων Εθνών, προκειμένου να 
αποφευχθούν αναίτιες συγκρούσεις 
και να επιτευχθεί βιώσιμη ανάπτυξη με 
ανθρώπινα δικαιώματα για όλους».

Το Ινστιτούτο Othering & Belonging – 
belonging.berkeley.edu – στο Πανεπιστήμιο 
Μπέρκλεϊ της Καλιφόρνιας, των ΗΠΑ, 
προωθεί καινοτόμο ερευνητικό έργο, 
πολιτικές και ιδέες που εξετάζουν 
και απαλείφουν τις διαδικασίες του 
αποκλεισμού, της περιθωριοποίησης 
και της διαρθρωτικής ανισότητας 
(Othering / «Αλλότριο»), προκειμένου να 
δημιουργηθεί ένας κόσμος βασισμένος 
στη συμπερίληψη, τη δικαιοσύνη και 
τη φροντίδα για τη γη (Belonging / 
«Ανήκειν»).

Οι στόχοι του OBI περιλαμβάνουν τα 
ακόλουθα: προώθηση της διεπιστημονικής 
έρευνας, της ανάλυσης, της πολιτικής και 
της στρατηγικής αφήγησης, οικοδόμηση 
σχέσεων μεταξύ διαφορετικών ομάδων 
και διεπιστημονικών κλάδων και 
χρησιμοποίηση της επικοινωνίας και της 
κουλτούρας για να φωτιστεί η 
έρευνα και να ασκηθεί επίδραση 
στην πολιτική.

Ωθούμενο από τη βούληση να συμβάλει 
στην «οικοδόμηση ενός κόσμου όπου 
ανήκουν όλοι», το Ινστιτούτο εργάζεται 
για να ορίσει και να διερευνήσει το 
«ανήκειν» ως ένα «ουσιαστικό στοιχείο της 
ανθρώπινης εμπειρίας». Σε ένα δοκίμιο 
που χρησιμεύει ως εισαγωγή σε μια 
έρευνα για το «Othering and Belonging 
στην Ευρώπη», ο Διευθυντής του 
Ινστιτούτου John A. Powell και ο Υπεύθυνος 
‘Ερευνας Stephen Menendian γράφουν 
ότι «ο ορισμός του ανήκειν δεν είναι 
απλή υπόθεση» και ένας τρόπος για να 
το κατανοήσουμε είναι να περιγράψουμε 
τί δεν είναι! Η ένταξη, για παράδειγμα, 
αφορά τη διαδικασία με την οποία οι 
θεσμοί και οι κοινότητες «ανοίγονται 
στα μέλη των πρώην αποκλεισμένων 
κοινωνικών ομάδων». Πρόκειται 
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για ένα ιδεώδες ρύθμισης και μια 
στρατηγική για τη μείωση της κοινωνικής 
ανισότητας. Ωστόσο, ενώ οι θεσμοί 
μπορεί να γίνουν προσβάσιμοι σε πρώην 
αποκλεισμένες ομάδες, τα αισθήματα 
αποκλεισμού ενδέχεται να παραμένουν. 
Η ένταξη, γράφουν οι συγγραφείς, «είναι 
αντικειμενική και υποκειμενική, όπως είναι 
και αισθητή», ενώ περιέχει μια ψυχολογική 
συνιστώ-
σα που διαμορφώνει τον τρόπο με τον 
οποίο οι κοινωνικές ομάδες βλέπουν 
τον κόσμο. «Εάν τα μέλη μιας κοινωνι-
κής ομάδας αισθάνονται ως εάν 
να ανήκουν, τότε το ανήκειν είναι 
υπαρκτό».

Το Consilience Project – consilienceproject.
org – είναι μια έκδοση του Ινστιτούτου 
Ερευνών Πολιτισμού (CRI), μιας 
φιλανθρωπικής δεξαμενής σκέψης 
που επικεντρώνεται στην ελάττωση 
της συστημικής αστάθειας και στην 
προώθηση νέων μορφών διακυβέρνησης 
και συντονισμού. Το CRI επιδιώκει να 
παράσχει πληροφορίες για την επόμενη 
εποχή της ανθρώπινης συνεργασίας και 
της συλλογικής νοημοσύνης, ώστε να 
εξασφαλιστεί η ανθρώπινη και οικολογική 
ευημερία. 

Μπροστά σε διεθνώς πρωτοφανείς 
κινδύνους που οξύνονται από τις νέες 
τεχνολογίες και τη συστημική αστάθεια, 
το Πρόγραμμα στοχεύει στην ανάδειξη 
και κατανόηση της μετακρίσης της εποχής 
μας μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο όπου 
αναγνωρίζεται η διασυνδεσιμότητα των 
προκλήσεων της ανθρωπότητας· κάθε 
λύση πρέπει να συνυπολογίζει τους 
υποκείμενους παράγοντες του 
καθενός.

Το Consilience Project είναι αφιερωμένο 

στη δημοσίευση καινοτόμων ερευνών στα 
πεδία που άπτονται του μετριασμού των 
παγκόσμιων κινδύνων, του σχεδιασμού 
της διακυβέρνησης και της κουλτούρας. Οι 
δημοσιεύσεις εμβαθύνουν στις κρίσιμες 
προκλήσεις και τις υπαρξιακές απειλές που 
αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα, καθώς και 
στα εγγενή ζητήματα των υφιστάμενων 
προσεγγίσεων για την αντιμετώπισή 
τους. Το πρόγραμμα σκιαγραφεί την 
αναγκαιότητα ενός επανασχεδιασμού 
των κοινωνικών συστημάτων και 
θεσμών ώστε να διασφαλιστεί η επι-
βίωση ελεύθερων, ανοικτών, μη αυταρχι-
κών κοινωνιών.

Η έρευνα και η ανάλυση έχουν σχεδιαστεί 
για να βοηθήσουν τους υπεύθυνους 
λήψης αποφάσεων και τους ηγέτες 
να προσανατολιστούν στις βασικές 
κατευθύνσεις που απαιτούνται για την 
αντιμετώπιση των ιδιαίτερων προκλήσεων 
της εποχής μας. 

Το διαθέσιμο περιεχόμενο απευθύνεται 
σε άτομα, ομάδες ή ιδρύματα που 
αναζητούν καινοτόμες λύσεις για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων του 
παγκόσμιου συντονισμού, τον μετριασμό 
των καταστροφικών κινδύνων και 
την αξιοποίηση των κοινωνικών 
τεχνολογιών.

Τα άρθρα, τα podcasts και τα μέσα 
ενημέρωσης περιλαμβάνουν τίτλους όπως: 
«Η Τεχνολογία δεν είναι Ουδέτερη ως προς 
τις Αξίες: Ο Τερματισμός της Επικράτησης 
του Μηδενιστικού Σχεδιασμού», «Πώς 
να Παραπλανήσετε με Γεγονότα» και «Τα 
Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης Επιτρέπουν 
την Αθέμιτη Επιρροή».

Το περιεχόμενο είναι ελεύθερα διαθέσιμο 
σε όλους. Θεωρώντας ότι «η οικουμενική 
πρόσβαση στην πληροφόρηση είναι 
θεμελιώδης για μια λειτουργική ανοικτή 
κοινωνία», η ομάδα δηλώνει ότι «κατά τη 
διάρκεια αυτού του προγράμματος, κανένα 
από τα περιεχόμενά μας δεν θα κρύβεται 
ποτέ πίσω από ένα συνδρομητικό 
τείχος».
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Το Περιοδικό για την Αλλαγή Συστημάτων 
με Βάση την Επίγνωση – jabsc.org – 
λειτουργεί ως ένα δυναμικό σημείο 
εστίασης για την αναπτυσσόμενη κοινότητα 
ερευνητών και επαγγελματιών που 
ασχολούνται με προσεγγίσεις βασισμένες 
στην επίγνωση ή τη συνείδηση για 
κοινωνικό μετασχηματισμό.

«Στο πυρήνα της Αλλαγής Συστημάτων 
Βασισμένων στην Επίγνωση βρίσκεται 
η βαθιά αναγνώριση της πολύπλοκης 
και εν πολλοίς αόρατης διασύνδεσης 
των ενεργειών και των σκέψεών μας με 
τα δομημένα και φυσικά (οικολογικά) 
συστήματα εντός των οποίων διαβιούμε». 
Όπως προτείνουν οι συντάκτες στο τρέχον 
τεύχος του περιοδικού, κάθε θεμελιώδης 
αλλαγή στα κοινωνικά συστήματα 
σημαίνει και μια αλλαγή συσχετισμών: 
«Μέσω παρατήρησης και συσχέτισης της 
ποιότητας των εσωτερικο-εξωτερικών 
μας σχέσεων, είμαστε σε θέση να 
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις – 
ανοιχτό νου, ανοιχτή καρδιά και ανοιχτή 
θέληση – για τις σχεσιακές μεταβολές 
που στοιχειοθετούν την αλλαγή των 
συστημάτων». Ο Otto Scharmer, ιδρυτής 
του Presencing Institute που εκδίδει 
το περιοδικό, έχει γράψει για αυτή την 
προσέγγιση προς την αλλαγή: «Δεν 
μπορούμε να κατανοήσουμε ένα σύστημα 
χωρίς το αλλάξουμε. Δεν μπορούμε 
να αλλάξουμε ένα σύστημα χωρίς να 
μετασχηματίσουμε τη συνείδηση. Δεν 
μπορούμε να μετασχηματίσουμε τη 
συνείδηση χωρίς να κάνουμε ένα σύστημα 
να δει και να αισθανθεί τον εαυτό του».

Οι συντάκτες του περιοδικού ενθαρρύνουν 
την ενδελεχή έρευνα. Τα αξιολογημένα 
από ειδικούς ερευνητικά άρθρα 
και οι δημοσιεύσεις από ενεργούς 
συνεργάτες του κλάδου, περιγράφουν και 
αποτιμούν την αποτελεσματικότητα των 

πρακτικών του μετασχηματισμού, καθώς 
αναπτύσσουν τη θεωρητική βάση αυτού 
του αναδυόμενου επιστημονικού κλάδου.

Ως μέρος μιας ευρύτερης παγκόσμιας 
πρόθεσης, το περιοδικό στοχεύει στη 
συνδημιουργία μιας πλατφόρμας που 
ενώνει ερευνητές και επαγγελματίες, 
διαμορφώνοντας την επόμενη δεκαετία 
ως μια περίοδο σημαντικής προώθησης 
και ενίσχυσης στον τομέα της αλλαγής 
συστημάτων που βασίζονται στην 
επίγνωση.

Βασικό θέμα των εργασιών του περιοδικού 
είναι η ανάπτυξη και βαθύτερη κατανόηση 
των εξελισσόμενων «κοινωνικών πεδίων» 
και η συμβολή στο μετασχηματισμό τους. 
Τα κοινωνικά πεδία ορίζονται ως «οι 
πρωταρχικές συνθήκες που δημιουργούν 
πρότυπα σκέψης, συνομιλίας και 
οργάνωσης σε συστήματα». Ως εκ τούτου, 
«το κοινωνικό πεδίο είναι το κοινωνικό 
σύστημα ιδωμένο όχι μόνο απ’ έξω («από 
την οπτική ενός τρίτου»), αλλά και από 
μέσα («από την οπτική ενός πρώτου και 
δεύτερου ατόμου»). Μια προσέγγιση 
από το κοινωνικό πεδίο εμβαθύνει στις 
λιγότερο φανερές διαστάσεις της ατομικής, 
κοινωνικής και σχεσιακής διαμόρφωσης 
της πραγματικότητας. Συμπεριλαμβάνει 
τις δυναμικές, τις διαδικασίες και ιδίως τα 
επίπεδα επίγνωσης που λειτουργούν ως 
θεμελιώδεις επιδράσεις στη διαμόρφωση 
της παρατηρούμενης συμπεριφοράς».

Με γνώμονα την πρόθεσή του να 
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εξυπηρετήσει την ανάπτυξη της σκέψης 
και της πρακτικής στην αλλαγή των 
συστημάτων που βασίζονται στην 
επίγνωση, τα άρθρα του περιοδικού είναι 
διαθέσιμα δωρεάν. Το τρέχον τεύχος (Τόμ. 
3, αριθ. 2, 2023) προσφέρει 13 άρθρα, 
μεταξύ των οποίων: «Αναγεννητικές 
Μελλοντικές Προοπτικές της Αφρικής», 
«Ριζοσπαστική Συνεργασία για τον 
Μετασχηματισμό των Κοινωνικών 
Συστημάτων», «Κοινωνική Ποίηση», 
«Ενεργοποίηση Οικοσυστημάτων στη 
Λατινική Αμερική» και «Το Μοντέλο της 
Διευρυμένης Συνέλευσης Πολιτών για μια 
Συμμετοχική Κατεύθυνση».

 

Το Παγκόσμιο Κέντρο Παραδοσιακής 
Ιατρικής του Π.Ο.Υ. – www.who.int/
initiatives/who-global-traditional-
medicine-centre – ιδρύθηκε πρόσφατα 
στο Γκουτζαράτ της Ινδίας. Στόχος του, η 
συγκέντρωση τεκμηριωμένης πληροφορίας 
και η υποστήριξη της έρευνας σχετικά με τη 
συμβολή της παραδοσιακής, συμπληρω-
ματικής και ολοκληρωμένης ιατρικής 
(TCIM) στην παγκόσμια υγεία και βιώσιμη
ανάπτυξη. Ο σεβασμός της τοπικής πολι-
τιστικής κληρονομιάς, των πόρων και των 
δικαιωμάτων αποτελεί την κατευθυντήρια 
αρχή για το έργο του Κέντρου. 

Το Κέντρο σχεδιάζεται να λειτουργήσει 
ως κομβικό σημείο για τις δράσεις του 
ΟΗΕ σε κάθε τομέα υγείας που επιδιώκει 
να συνδυάσει «την αρχαία σοφία και τη 
σύγχρονη επιστήμη για την υγεία των 
ανθρώπων και του πλανήτη». Πρόκειται 
για μια περαιτέρω εξέλιξη στο τρέχον 
έργο του Προγράμματος του Π.Ο.Υ. για 
την Παραδοσιακή, Συμπληρωματική 

και Ολοκληρωμένη Ιατρική Μονάδα, 
το οποίο εστιάζει στην προώθηση της 
Στρατηγικής των Οργανισμών για την 
Παραδοσιακή Ιατρική. «Η έμφαση 
τίθεται στη ρύθμιση, την έρευνα και την 
ενδεδειγμένη ενσωμάτωση των προϊόντων, 
των πρακτικών και των επαγγελματιών 
της παραδοσιακής και συμπληρωματικής 
ιατρικής στο σύστημα υγείας, με γνώμονα 
τη συμβολή στην υγεία και την ευημερία».

«Το 88% όλων των χωρών εκτιμάται ότι 
χρησιμοποιεί παραδοσιακές πρακτικές 
ιατρικής, όπως βοτανοθεραπείες, 
βελονισμό, γιόγκα, τοπικές θεραπευτικές 
πρακτικές και άλλες. Εκατόν εβδομήντα 
κράτη μέλη αναφέρονται στη χρήση της 
παραδοσιακής ιατρικής και το πρωτεύον 
αίτημά τους προς τον Π.Ο.Υ. είναι η παροχή 
τεκμηριωμένων στοιχείων και δεδομένων 
για την κατάρτιση πολιτικών, προτύπων 
και κανονιστικών πλαισίων όσον αφορά 
μια ασφαλή, οικονομικά αποδοτική και 
δίκαιη χρήση. Η παραδοσιακή ιατρική 
εδώ και αιώνες αποτελεί αναπόσπαστο 
αγαθό για την υγεία σε κοινότητες απ’ όλο 
τον κόσμο, ενώ εξακολουθεί να αποτελεί 
βασικό πυλώνα για όσους αντιμετωπίζουν 
έλλειψη πρόσβασης στη συμβατική 
ιατρική. Η κοινωνικοπολιτισμική πρακτική 
και η κληρονομιά της βιοποικιλότητας 
της παραδοσιακής ιατρικής αποτελούν 
ανεκτίμητα αγαθά για τη διαμόρφωση 
μιας συμπεριληπτικής και ποικιλόμορφης 
βιώσιμης ανάπτυξης».

Στο πλαίσιο της προετοιμασίας για την 
πρώτη Παγκόσμια Διάσκεψης Κορυφής 
για την Παραδοσιακή Ιατρική του Π.Ο.Υ., 
που πραγματοποιήθηκε στην Ινδία το 
2023, ο Γενικός Διευθυντής Δρ Tedros 
Adhanom Ghebreyesus και ανώτεροι 
αξιωματούχοι του Π.Ο.Υ. συναντήθηκαν 
με εκπροσώπους περισσότερων από 300 
οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών 
για να συζητήσουν τις προτεραιότητες 
στον τομέα της Παραδοσιακής Ιατρικής. 
Ο Δρ Tedros σχολίασε κατά τη διάρκεια 
της συνάντησης: «Η παραδοσιακή, 
συμπληρωματική και ολοκληρωμένη 
ιατρική έχει τις ρίζες της στις γνώσεις 
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και τους πολιτιστικούς πόρους των 
κοινοτήτων. Για εκατομμύρια ανθρώπους 
σε όλο τον κόσμο, αποτελεί την πρώτη 
τους επιλογή για υγεία και ευημερία και 
αναπόσπαστο τμήμα του συστήματος 
υγείας τους. Για αυτούς ακριβώς τους 
λόγους οι διάλογοι με τις οργανώσεις 
της κοινωνίας των πολιτών είναι τόσο 
σημαντικοί για τον Π.Ο.Υ., καθώς διαμο-
ρφώνουμε τις κατευθυντήριες γραμμές 
και τις πολιτικές μας συστάσεις προς τις 
χώρες». Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, 
οι ομάδες της κοινωνίας των πολιτών 
«τόνισαν τη σημασία του δικαιώματος 
των καταναλωτών να επιλέγουν την 
υγειονομική περίθαλψη που προτιμούν, 

την πλανητική υγεία, την Παραδοσιακή 
Ιατρική ως πολύτιμο αγαθό που δεν 
αξιοποιείται επαρκώς στην υγειονομική 
περίθαλψη, την σχετική έρευνα και 
εκπαίδευση, καθώς και την κατά τόπους 
αυτόχθονη υγειονομική περίθαλψη». 
Η συνάντηση οργανώθηκε από ένα 
διεθνές δίκτυο της κοινωνίας των 
πολιτών, την Διακήρυξη των Λαών για 
την Παραδοσιακή, Συμπληρωματική και 
Ολοκληρωμένη Υγειονομική Περίθαλψη, 
η οποία περιλαμβάνει μεγάλες ομάδες από
την ομοιοπαθητική, την ολοκληρωμένη 
ιατρική, την παραδοσιακή κινεζική ιατρική, 
τη φυσιοπαθητική και τις ανθρωποσοφικές 
ιατρικές  ενώσεις.
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Μια αίσθηση του χρόνου και της σχέσης του με την ψυχή είναι μια από τις πιο 
ενδιαφέρουσες και χρήσιμες μελέτες του μαθητή· η κατανόηση της σχέσης του 
παρελθόντος με το μέλλον και του ενωμένου αποτελέσματός τους στο παρόν θα 
δημιουργήσει έναν από τους μοχλούς που θα ανοίξουν για σένα τη Θύρα της 
Μύησης. (Μαθητεία στη Νέα Εποχή Ι, σ. 207)

Η διανόηση (συγκεκριμένη και αφηρημένη, κατώτερη και ανώτερη) ανελίσσεται 
σταθερά και καθώς ανελίσσεται, η θέληση, ο σκοπός και το σχέδιο της Θεότητας 
αρχίζουν να σχηματοποιούνται στις διάνοιες των ανθρώπων. Τα δευτερεύοντα 
αποτελέσματα αυτής της ανάπτυξης είναι η δύναμη για οργάνωση και για εργα-
σία ατομικά με συγκεκριμένο σκοπό. (Εσωτερική Ψυχολογία Ι, σ. 356)

H Αίσθηση του Χρόνου
Σκέψεις της Αλίκης Μπέιλη



Συμβάλλοντας στην δημιουργία 
ορθών ανθρώπινων σχέσεων

* Πολλές θρησκείες πιστεύουν σε έναν Παγκόσμιο 
Δάσκαλο ο Οποίος πρόκειται να έλθει στο μέλλον (εξ 
ου και ‘Ερχόμενος’), που Τον γνωρίζουν με διάφορα 
ονόματα όπως Κύ ριος Μαϊτρέγια, Ιμάμ Μαχντί, 
Κάλκι Αβατάρ, κτλ. Αυτοί οι όροι χρησιμοποιούνται 
ορισμένες φορές σε παραλλαγές της Μεγάλης 
Επίκλησης για ανθρώπους αυτών των θρησκειών. 

Η Μεγάλη Επίκληση
Από την εστία του Φωτός, 
μέσα από τη Διάνοια του Θεού,
Ας διαχυθεί φως μέσα στις διάνοιες των ανθρώπων.
Το Φως ας κατέλθει στη Γη.

Από την εστία της Αγάπης, 
μέσα από την καρδιά του Θεού,
Ας διαχυθεί η αγάπη μέσα στις καρδιές των ανθρώπων.
Είθε ο Χριστός να γυρίσει στη Γη.

Από το κέντρο όπου η Θέληση του Θεού είναι γνωστή,
Ο σκοπός ας καθοδηγεί 
τις μικρές θελήσεις των ανθρώπων.
Ο Σκοπός που οι Διδάσκαλοι γνωρίζουν και υπηρετούν.

Από το κέντρο που ονομάζουμε φυλή των ανθρώπων,
Το Σχέδιο της Αγάπης και του Φωτός 
ας πραγματοποιηθεί
Και είθε να σφραγίσει την πύλη του κακού.

Το Φως, η Αγάπη και η Δύναμη 
Ας αποκαταστήσουν το Σχέδιο πάνω στη Γη.
 

Τροποποιημένη έκδοση 
Από την εστία του Φωτός, 
μέσα από τη Διάνοια του Θεού,
Ας διαχυθεί φως μέσα στις διάνοιες των ανθρώπων.
Το Φως ας κατέλθει στη Γη.

Από την εστία της Αγάπης, 
μέσα από την καρδιά του Θεού,
Ας διαχυθεί η αγάπη μέσα στις καρδιές των ανθρώπων.
Είθε ο Ερχόμενος* να γυρίσει στη Γη.

Από το κέντρο όπου η Θέληση του Θεού είναι γνωστή,
Ο σκοπός ας καθοδηγεί 
τις μικρές θελήσεις των ανθρώπων.
Ο Σκοπός που οι Διδάσκαλοι γνωρίζουν και υπηρετούν.

Από το κέντρο που ονομάζουμε φυλή των ανθρώπων,
Το Σχέδιο της Αγάπης και του Φωτός 
ας πραγματοποιηθεί
Και είθε να σφραγίσει την πύλη του κακού.

Το Φως, η Αγάπη και η Δύναμη 
Ας αποκαταστήσουν το Σχέδιο πάνω στη Γη.

Η Παγκόσμια Καλή Θέληση είναι ένα διεθνές κίνημα 
που συμβάλλει στην κινητοποίηση της ενέργειας της 
καλής θέλησης και στην δόμηση ορθών ανθρώπινων 
σχέσεων. Ιδρύθηκε το 1932 ως μια από τις δράσεις 
υπηρεσίας του Lucis Trust. Το Lucis Trust είναι 
ένα καταχωρημένο εκπαιδευτικό φιλανθρωπικό 
ίδρυμα στη Μεγάλη Βρετανία. Στις ΗΠΑ, είναι 
μια μη κερδοσκοπική εκπαιδευτική εταιρεία που 
απαλλάσσεται από φόρους και στην Ελβετία είναι 
ένας μη κερδοσκοπικός σύλλογος. Η Παγκόσμια 
Καλή Θέληση αναγνωρίζεται από τα Ηνωμένα Έθνη 
ως Μη Κυβερνητικός Οργανισμός και εκπροσωπείται 
σε τακτικές συνεδριάσεις ενημέρωσης στα κεντρικά 
γραφεία των Ηνωμένων Εθνών. 

Το Λούσις Τραστ είναι στον κατάλογο του 
Οικονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου των 
Ηνωμένων Εθνών (ECOSOC). Το Δελτίο της 
Παγκόσμιας Καλής Θέλησης εκδίδεται τρεις φορές το 
χρόνο. Εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά, όλα τα 
άρθρα συντάσσονται από μέλη του προσωπικού της 
Παγκόσμιας Καλής Θέλησης. Πολλαπλά αντίγραφα 
για διανομή διατίθενται κατόπιν αιτήματος. 
Το ενημερωτικό δελτίο διατίθεται επίσης στα 
Ολλανδικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Ελληνικά, Ιταλικά, 
Πορτογαλικά (online), Ρωσικά, Σλοβενικά και 
Ισπανικά.

Η Παγκόσμια Καλή Θέληση βασίζεται 
αποκλειστικά σε δωρεές για την συνέχιση του 
έργου της. Το ενημερωτικό δελτίο διανέμεται 
δωρεάν για να απευθύνεται όσο το δυνατόν 
πλατύτερα, ωστόσο δωρεές γι’ αυτή την υπηρεσία 
πάντα χρειάζονται και εκτιμούνται ιδιαίτερα.

Αυτό το ενημερωτικό δελτίο διατίθεται 
στο www.worldgoodwill.org
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